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Віра Буняк, Світлана Кульбанська

ОСОБЛИВОСТІ ІНТРОДУКЦІЇ СЕКТМІЧА ІШ Е А  Б. В УМОВАХ 
ДЕНДРОПАРКУ “ДРУЖБА”

У дендропарку “Дружба” Прикарпатського університету імені 
В.Слефапика ведеться значна науково-дослідна робота у напрямку збере
ження, відтворення та збільшення кількості популяцій рідкісних і цінних 
для науки видів рослин. Одним із таких напрямків є інтродукція Сепііапа 
Іиіеа І.

Численні спроби вирощувати на Україні тирлич жовтий до цього 
часу не вдавалися (Кащенко, 1927; Закордонець, 1946; Катіната ін.,1965).

У Карпатах Сепііапа Іиіеа Е росте від верхньої межі лісу (900-1300 м 
над рівнем моря) до вершин (біля 2000 м), частіше в інтервалі висот від 
1650 до 1920 м, на схилах різних експозицій (частіше південних) і 
крутизни (0-40°).
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II буняк, С.Кульбанська. Особливості інтродукції Сепііапа Іиіеа і .  в умовах 
дендропарку "Друж ба"

У гірських масивах тирлич жовтий утворює розріджені зарості або 
росте куртинами. Це пояснюється едафічними факторами -  вапняковими 
фунтами. Також відсутність великої кількості Сепііапа Іиіеа /,. пов’язана із 
випасанням худоби у горах, близьких до населених пунктів. Далі від селищ 
кількість тирличу знову збільшується.

Фітоценотично Сепііапа Іиіеа Ь. поширений у всіх рослинних уі ру- 
нованнях -  від середньогірськолісових до лучних формацій субальпійсь
кого поясу.

Мета наших досліджень відшукати спосіб прискореного розмно
ження та розробити раціональну агротехніку вирощування цього дико
рослого виду.

У 1988 р. на території дендропарку було висіяно 50 насінин тирличу 
жовтого. Насіння проросло па ЗО %. Пізніше з полонини Менчул Ква- 
сівський (1200 м над р. м.), що па Рахівщині, було привезено та висаджено 
10 кущів тирличу жовтого. Залишилося 27 особин у вигляді 6 куртин. Па 
одній із них у липні 1998 р. уперше з’явився генеративний пагін. У 1999 р. 
квітувало вже 3 особини. На порожнистому стеблі, висотою 120 см, роз
міщені 8 супротивних, цілокраїх листків яйцевидно-еліптичної форми, 
довжиною 22 см, шириною 11 см. У пазухах листків і на верхівці стебла 
10.07.99 р. чотирма напівкільцями розпустились яскраво-жовті квіти, що 
мали 5-6 пелюсток. Вони не реагують на зміну температури та механічні 
подразнення.

Із початку розпускання до повного в’янення квітки пройшло! 10 год. 
Квіти розкривалися протягом дня, але більше їх відкривалося з 9 до 12 год., 
другий максимум -  біля 18 год.
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Рис. 1. Графік залежності розкривання квітів протягом доби

Закриванню квітів сприяють невеликі опади, 10°С, підвищення від
носної вологості повітря (93-97 %). У запиленні велика роль належить бджо
лам і джмелям. Усі кущі, що цвіли, дали 19.07.99 р. плоди та насіння (табл.1.)
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Тиблики 1. Онтогенез Сспііапа Іиіса І,, н умовах дендропарку “Дружба”

Р оки Фази розвитку особин
Вегетація Цвітіння Плодоношення

1990 15 у вигляді 3 клонів - -
1998 19 у вигляді 4 клонів 1 1
1999 27 у вигляді 6 клонів 3 3
2002 32 у вигляді 8 клонів 4 4

Протягом періоду вегетації систематично проводили фенологічні 
спостереження та догляд за рослинами.

У 2001 році генеративних пагонів у клонах не було, але у трьох із 
шести клопів з’явилось по 2-4 вегетативні нагони.

Насіння тирличу, зібране у 1999 році, у 2000 році після холодної 
стратифікації було висіяне,. Але проросли та дали сходи тільки декілька 
насінин. Сіянці розвивалися дуже повільно і взимку 2001 року загинули.

У першій декаді червня 2002 р. у чотирьох особин тирличу жовтого 
почалася вигопка квітучих нагонів, потім з’явилися бутони. Квітоносні 
нагони були висотою 120 см і несли 4-5 цимозних суцвіть. Цвітіння 
тривало 10-12 днів, більшість квітів запилилася і в середині червня почався 
розви ток плодів.

Під час вивчення розвитку кореневої системи та пагоноутворення 
тирличу жовтого спостерігаємо, що протягом вегетаційною періоду у всіх 
особин розвивається по 5-7 бічних бруньок, але весною у кожному клоні 
розвивається тільки один вегетативний нагін. Проте дуже інтенсивно роз
вивається коренева система, деякі бічні корені сягають довжини 80-120 см, 
чого не спостерігається у популяціях тирличу жовтого у високогір’ї.

Висновки

Дані 10-річного вивчення онтогенезу та природного відновлення 
(їепііапа Іиіеа І.., який зростає у дендропарку “Дружба вказують на те, 
що його популяції тут досить добре розвиваються. Щорічно у клонах 
збільшується по 2-4 вегетативних пагони. Але насіннєве розмноження не 
спостерігається. Це слід врахувати у майбутньому, детальніше вивчити 
біологію насіння та виявити механізми, що гальмують його проростання та 
оптимальні стадії розвитку.
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Уіга Випіак, 8ві(Іапа КиІЬапзка
ТИК РАКТІСШ .АК8 ОК ІІЧТКООІІСТІОІЧ ОК СЕЮ'ІЛНА Ш ТЕ А  Ь. А І 

ЦЕІЧОКОРАКК “КНІКМ)81ІІР”

УЬіз гсзсагсЬ гсргсзепіз іЬе шаісгіаі оГ зргеасіїп^ Сепііапа Іиіеа іп Ьі^інпоипіашз 
Нога оГ Іііс ІЛсгаіпіап СаграіЬіапз. ГЬе рііііосспеїіс Ьагасіегізііс Ьаз Ьсіпе §іусп іп ііііз 
агіісіе. \Уаз сІсзспЬесІ гсзиііз о І 10 уеагз іпУезіі§аІіоп оГ Сепііапа Іиіеа /.. аЬоиІ изіпц іі аз 
іп сиііигс іп сіспсігорагк “РгіспсІзЬір” папіссі /..Рауіік Ьу РгссаграіЬіап ипіусгзіїу.

Микола Климчук, Володимир Сельський, Володимир Куліш

БОТАНІЧНИЙ САД ПРИКАРПАТСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
ЇМ. В. СТЕФАНИКА

Підведемо підсумки п ’ятирічною періоду становлення та діяльності 
ботанічного саду університету за основними напрямками: створення 
експозицій та ландшафтів, інтродукція, відтворення рослинного світу, 
селекція та насінництво.

Визначені основні завдання, що стоять перед вченими ботаніками та 
дендрологами на найближчий час.

Ботанічний сад університету один із наймолодших в Україні, а, мож
ливо, і в Європі, заснований 1 листопада 1997 року. Від заснування бота
нічний сад формується як заклад Прикарпаття з промислової ботаніки. Це 
пов’язано з тим, що в регіоні виробнича діяльність порушила екологічні 
умови, які склалися на протязі минулих часів.
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